

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 pta. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id. Extranjero un año. 32 id. Un número suelto, 10 céntimos. Dem. atrasado, 15 id. Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 3 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 5, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez

S: admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas la primera inserción y a 4 la segunda.

Edictos, comunicados y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE. D. Patricio Estévez, Flores, 1 duplicado Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 87

SECCIÓN COMERCIAL

Valores locales

ACCIONES	Tipo de emisión	Cotización
Explotación de Aguas de Tenerife.	60	00
Edificaciones y reformas urbanas.	75	532.50
La Oportunidad.	87.50	000
El Progreso.	250	190 D
La Tenerifeña.	150	00
El Teide.	50	25 P
Navegación de Tenerife.	1000	500 P
Teléfonos.	250	37 D
Industrial Eléctrica.	500	000
Arrendataria de Puertos francos.	100	85 D
Exportadores de Frutos.	336	225 P
Aseguradora Española.	1000	1000 D

D (Dinero) - P (Papel)

Cambios de la Plaza

(DADOS POR LOS CORREDORES)

Junio, 26
España, 4 div a 0'20 p 8 P
Londres, vista, a ptas. 35'00 por £
— 8 div a 00'00
— 60 div a 00'00
— 90 div a 00'00
París, vista, a 00'00 p 8 P.
— 8 div a 00'00
— 90 div a 00'00
Onzas, a 35'50 p 8 P.
Centenes, a 35'00 id.
Libras, a 37'00 id.
Luisas, a 36'00 id.
Descuento: (En el Banco, a 3'50 p 8 anual.
(En la Plaza, de 4'50 a 6' p 8 anual)

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 25 (POR TELÉGRAFO)

Madrid, 25—17'30 (5'30 t.)

Director DIARIO DE TENERIFE.

Deuda perpetua, 4 p 8 interior a 72'05.
Id. id. exterior a 90'00.

Id. amortizable, a 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 86'20.

Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 103'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a pesetas 35'19 por £.
París, vista, a 39'80 p 8 P.

Almodóbar.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 766 50
Termómetro a la sombra. 24 05
Viento. E.N.E.
Fuerza del viento. 2 00
Cielo parte cubierta. 1 00
Temperatura máxima de ayer. 25 00
Id. mínima de ayer. 20 00
Estado del mar. Llanura.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Regimiento Infantería de Canarias núm. 1: jefe de día, el Teniente Coronel del Batallón de Artillería D. Guillermo Cavestany.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán del Escuadrón de Cazadores.—Oficial de vigilancia a las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción

de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar, Huerta.—Comuni a a.—El Comandante Sargento Mayor, Mateo Fernández.

Sección Religiosa

Junio, 26

Santo de hoy.— Santos Juan y Pablo.
Santo de mañana.— San Zoilo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARRQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARRQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media a las oraciones el Rosario.

Ejemérides

1714. Paz de Utrecht entre España y Holanda.

1878. Fallecimiento de la reina María de las Mercedes Orleans y Borbón en Madrid.

Registro Civil

Junio, 25

NACIMIENTOS

Juan Pérez y Marrero.
Juan Amara y Expósito
Francisca Guanche y González.

No se inscribieron.

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 25—18'45 (6'45 t.)

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Marqués de la Vega de Armijo se muestra disgustadísimo con el dictamen de la Comisión de actas en la del Distrito de Cebra, por donde aparece electo el Sr. Sánchez Guerra, cuya proclamación se propone.

Dicese que ha exigido al señor Sagasta que la mayoría rechace el dictamen y que se proclame al candidato que resulta derrotado, Sr. Rosales.

Almodóbar.

Madrid, 25—20 (8 n)

Director DIARIO DE TENERIFE.

En la sesión de esta tarde en el Congreso fueron aprobados varios dictámenes de la Comisión de actas.

En el Senado se acordó, por 108 votos contra 24, la admisión de endosos para la justificación de la renta de los Senadores electos.

Se abstuvieron de votar los silvelistas, que pedían la presentación de justificantes de rentas propias para la admisión.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para la redacción de la misma de 10 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Procedente de Wellington y Montevideo, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés *Waimate*. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Londres, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Hoy llegó, de Dakar, el vapor francés *Elise*. Toma carbón, agua y víveres y sale para Marsella despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Reparadas las averías que tenía en su máquina, habrá continuado hoy su viaje para Liverpool, el vapor chileno *Britannia*.

Esta tarde habrá celebrado sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

En los meses de Octubre de 1900 a Mayo último se han hecho en los puertos de Londres, Southampton y Liverpool las siguientes importaciones de frutos de estas islas:

Patatas 858 692 atados — Tomates 463 440 cajas. — Patatas 166 427 cajas.

Desde hoy en adelante, además de los viajes fijados por la Dirección de la Compañía de tranvías, saldrán coches de esta Capital a la Laguna a las 3½ y 5½ de la tarde, y de la Laguna para esta Capital a las 4½.

Esta tarde, después de celebrada la sesión ordinaria de hoy, ha debido comunicarse por el Gobierno civil al Ayuntamiento y a los Concejales que habían sido declarados incapacitados, la real orden recibida, según se dice, antes de anoche, anulando el expediente y mandando reintegrar en sus puestos a los citados concejales.

Mañana comienzan en Güimar los festejos que aquella villa dedica anualmente a su patrono San Pedro, y que este año se preparan animadísimos.

Nuestro amigo D. José Curbelo se nos ha acercado rogándonos que manifestemos no ser exácto, como pudiera deducirse de lo dicho por un colega, que el telegrama del Ministro de Obras Públicas Sr. Villanueva al Ingeniero jefe de la provincia, que publicamos ayer, obedezca a gestiones suyas, pues él, en su reciente viaje a Madrid, no tuvo más intervención en este asunto que haber sido presidente de la instancia de la Sociedad Económica de Amigos del País de esta Capital, que su amigo el Sr. Villanueva acogió con su mo interés, ofreciendo hacer cuanto de él dependiera por mejorar la triste situación de las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Aunque nos parece un exceso de delicadeza del Sr. Curbelo la aclaración que nos pide, tenemos mucho gusto en complacerle.

Probablemente el domingo próximo empezará a dar funciones en la plaza de toros, la compañía gimnástica del

Maud cruzó las manos, en la actitud de una virgen bíblica pintada.

—¡Fernando!

De un salto se colocó él a su lado; pero no era ya Maud la mujer amante que poco antes estrechaba en sus brazos; no llamaba la pasión en sus ojos, sino que éstos suplicaban como implorando la piedad del vencedor; cogió las manos del joven, no para acercarle a ella, sino para evitar que la abrazara, y dijo con calurosa expresión, como si apelase a su honor:

—¡Esta noche no! ¡No es que me niegues! Te amo, y seré tuya... ¡Si supieses lo que sufro!

Se calló; su oprimido pecho parecía respirar pensosamente; no juzgó conveniente volver a llorar, porque Fernando era ya todo suyo, y segura de dominarle, sabía que podría ya exigirle todo en pago de su debilidad. Cegado por su pasión y extraviado por sus sentidos, Fernando no advino nada.

—¿Y por qué te niegas, despiadada? repuso él dejándose llevar de su natural fogoso. Yo soy quien pide compasión, porque te adoro...

De nuevo se arrodilló delante de ella; rápido cambio se operó en el semblante de Maud; pali decieron sus mejillas, blanquearon sus labios y tomaron sus ojos cruel expresión; puso las manos en los hombros de Fernando, y adquirió su mirada matiz de voluntad tan enérgica, que Fernando cerró los párpados para huir del magnetismo que de ellos fluía.

—¿Me amas, y puedo esperar todo de ti? dijo Maud con voz ronca y casi salvaje.

— Todo.

—¿Y si te dijese que se me ha ofendido mor-

en matices, en la que Maud se había mostrado unas veces enojado, colérico y vengativo otra ponía en desorden los nervios del joven. Después de negarse tanto tiempo, parecía dispuesta a ceder; Maud se veía ya dueña absoluta de la voluntad de Quinsac; ciertamente que éste no medía aún todo el alcance del lenguaje voluntariamente oscuro que le hablaba, y que ignoraba en qué podía ayudar a la venganza contra Genoveva, a quien Maud llamaba enemiga. Pero Maud hería en lo vivo la vanidad de Quinsac recordándole que la joven le había despreciado claramente después de haberle casi aceptado. Y sobre todas las cosas, Quinsac deseaba con locura aquella incitante querida que se le ofrecía. En vez de estrecharla entre sus brazos, cogió Fernando las manos de Maud.

—Oídme, dijo. Voy a ser franco y explícito. Probadme que me amáis: sed mía, y seré vuestro esclavo.

Maud volvió la cabeza para que no viese Quinsac brillar la alegría en sus ojos.

—Os amo y os pertenezco, replicó Maud con su mágica voz, pero quiero que sepáis lo que exijo de vos.

—Maud...

—Es necesario que mi amante me pertenezca completamente, como yo a él.

—¿Qué debo hacer?

—Mañana; pasado mañana, tal vez dentro de tres días, escribiré una carta a Edmundo Sorbier, y os la confirmaré; la llevaréis al Valdeyron, pero...

Maud se acercó más a Quinsac, que sintió el sutil perfume de su cuerpo.

le un enemigo que combatir a una maquinación que desbaratar; pero ya no la entendía. ¿Contra cuál peligro era su marido impotente?

—Genoveva me odia, prosiguió Maud. Es un espía que me persigue, porque no me perdona que me haya casado con su hijo; ella era la dueña, y quiere echarme de esta casa, para volver a ella con la cabeza erguida.

El parisién hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Cómo! balbuceó. ¿Es la señora de Sorbier la que?...

—Sí; la esposa de vuestro amigo. ¿Vaciláis? No vacilaba; pero ¿que significaba aquella palabra *venganza*, aplicada a Genoveva? ¿Cómo aquella joven recién casada y en plena luna de miel podía hacer sombra a la señora de La Faure? Esta adivinó la indecisión de Quinsac, y añadió con ternura y naturalidad:

—Temo que mis palabras os hagan daño, porque sospecho que habeis amado a Genoveva; no lo negueis; conozco toda la historia. Ya comprendereis que mi marido no tiene secretos para mí; quiso que fueseis su sobrino, y hasta Edmundo empezó por hacer vuestro elogio. ¿Qué pasó entonces? Lo ignoro; pero me sorprendí mucho al saber que Edmundo se casaba; y no vos. ¿Os engañaron, y con qué fin? Por fortuna estais aún libre, y...

—Sí, por fortuna, murmuró Quinsac, temblando de emoción.

Con gesto gracioso inclinó Maud la cabeza sobre el hombro de Quinsac.

—¿Me juras amarme siempre? murmuró.

Estaban otra vez sentados en la meridiana.

—¿Iba el fin a sucumbir? Aquella escena, tan rica

Sr. Amado, que se propone dar variedad a los espectáculos.

Hoy se han comenzado los trabajos de reparación y restauración del templo parroquial de Ntra. Sta. de la Concepción con el producto de la suscripción que se está haciendo entre el vecindario y el donativo del Excmo. Ayuntamiento.

La cantidad total reunida no alcanza para todo lo que es necesario hacer en el templo, ni mucho menos para intentar siquiera la sustitución del pavimento, que se halla en un estado deplorable; pero se hará una composición general de los tejados y se pintará interior y exteriormente la iglesia.

Desde mañana se abrirá un nuevo despacho de carne, en la accesoria de la casa núm. 10 de la calle de la Cruz Verde esquina a la de Ineldo Seris, expendiéndose el kilo de todas las clases a 10 céntimos más barato del precio hoy corriente en plaza y garantizándose la exactitud en el peso.

Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma el capitán retirado de este Ejército territorial, D. Esteban Abreu y Lecuona, a cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

El día 15 fué conducido a Sta. Cruz de la Palma el cadáver de una mujer llamada María Hernández García, de 60 años de edad, natural de Breña alta, que se despenó en los montes de aquella jurisdicción.

Unos cuantos chicos.—diez ó doce.—se reúnen por las noches en las esquinas de las calles de Ineldo Seris y San Francisco de Paula, para hacer burla de los transeúntes y atormentar a los vecinos.

Como nadie trata de evitarlo hacen bien en seguir en su diversión.

Hemos recibido un interesante folleto sobre El nitrato de sosa en silvicultura, escrito con motivo de experimentos verificados en Bélgica y Francia, por el ilustrado Ingeniero Jefe de montes de la provincia de Oviedo, D. Ricardo Acebal. En el texto de tan importante trabajo práctico, se demuestra la gran influencia de los trabajos culturales y el uso acertado de los abonos químicos y nitrato para obtener buenos plantales y frondosos bosques de abetos, pinos sicomovos y toda clase de árboles forestales. Dado el interés que despierta todo lo que se refiere al cultivo del arbolado y repoblación forestal, recomendamos la lectura de dicho folleto, seguros de que se encontrarán útiles reglas, prácticas y económicas de útil aplicación.

Quien lo desee, puede dirigirse al autor, en Oviedo, ó al Administrador de El Productor Español, Valencia.

Desde París

(De nuestro corresponsal)

París, 5 de Junio de 1901.

RELACIONES EXTERIORES DE LA FRANCIA

Los ministros se reunieron ayer en Consejo en el Eliseo bajo la presidencia de M. Loubat, y, en este consejo M. Delcassé ministro de negocios extranjeros, expuso el estado de las diversas cuestiones exteriores pendientes. Leyó un telegrama de M. François, de fecha 2 de los corrientes, anunciando la llegada del agente francés á Yunnan Sen, donde fué saludado por el virey y por las autoridades civiles y militares. El mismo representante añade que la acogida de la población ha sido también excelente y hace esperar que tendrán buen resultado las empresas industriales que han sido concedidas a la Francia.

M. Delcassé notificó al consejo de ministros que el alto funcionario del Sultan de Marruecos encargado de hacer ejecutar las reparaciones reclamadas por Francia y consentidas por el mismo Sultan es esperado hoy en Tanger. El caso de los Keddana, responsable del homicidio cometido en la persona del súbdito francés M. Ponzet, ha sido resuelto.

LA REPRIEGA DE TIEN TSIN

Toda la prensa europea se viene ocupando de un choque ocurrido en Tien-Tsin entre soldados ingleses y franceses. La versión de los periódicos alemanes es como sigue:

Anoche (el telegrama es del 2) vinieron varios soldados ingleses que practicaban una ronda de policía, con otros soldados franceses en el camino de Taxon, que goza de muy mala reputación. Los franceses atacaron a pedradas y á bayonetazos a la guardia inglesa que contestó á tiros. La fuerza inglesa fué apoyada por una guardia alemana de policía. Casi inmediatamente después, varios soldados alemanes, acudieron en auxilio de los franceses. Resultó una pelea general durante la cual se asegura que un francés fué muerto y unos diez soldados heridos.

Esta versión difiere bastante de la inglesa.

LOS TRENES RÁPIDOS DEL P. L. M.

La Compañía de ferrocarriles de París á Lyon y al Mediterráneo acaba de tomar un acuerdo que interesa á muchos señores.

Hace tiempo que la administración, ó sea el gobierno, venía pidiendo en vano á las Compañías de ferrocarriles que creasen para los grandes trayectos trenes rápidos provistos de coches de tercera clase.

M. Baudin, ministro de obras públicas, después de un nuevo esfuerzo, acaba de obtener esta reforma democrática de la Compañía P. L. M.

El rápido de Marsella, desde la organización del servicio de verano, que ha sido sometida á la aprobación del mismo ministro, comprende coches de tercera.

Esta considerable mejora en el trans-

porte de viajeros será bien recibida por el público, y particularmente por las clases poco acomodadas.

Nuestro aplauso al ministro que tomó la iniciativa y á la Compañía que ha sido la primera en hacer esta concesión al público.

LA HAUTE-COUR Y EL SEÑOR DE LUR SALUCES

El conde de Lur-Saluces, de quien tanto se ha hablado últimamente, fué preso anoche en su domicilio en virtud de un mandamiento de la Haute-Cour, firmada por el procurador general de la misma M. Bernard.

Cerca de las siete, un magistrado de policía, M. Hamand, se presentó en casa de M. Lur-Saluces. Este se hallaba ausente, pero los criados manifestaron que seguramente no tardaría en llegar para comer. Y en efecto, momentos después el conde de la Haute-Cour llegó en coche y encontró al subjefe de la seguridad que le esperaba.

—Caballero, traigo el encargo de prenderle á V. le dijo M. Hamand, exhibiendo la orden que llevaba.

M. de Lur-Saluces palideció ligeramente y contestó:

—Esperaba que me prendieran mucho antes ó mucho después.

Pidió permiso para comer, permiso que le fué concedido; escribió luego una breve carta á su abogado, señor Boyer de Bouillane y en el momento de partir preguntó al magistrado donde le conducía.

—A la cárcel de la Santé, contestó M. Hamand.

Un coche cerrado esperaba á la puerta. El preso, el sub jefe de la Seguridad y un agente tomaron asiento en el interior. Otro agente subió al pescante, al lado del cochero. Eran las ocho y media cuando el carruaje se puso en marcha. A las nueve, el conde de Lur-Saluces fué entregado al Director de la Cárcel.

La Haute-Cour se había constituido definitivamente en virtud de un decreto publicado en el «Diario Oficial» de ayer, y se reunirá el 24 del corriente mes.

P. N.

La ley municipal

Anúnciase en el Mensaje á las Cortes, la proyectada reforma de la ley municipal, en sentido ampliamente descentralizador.

Propónese en su proyecto el ministro de la Gobernación que desaparezan los pequeños municipios, agrupándose de manera que formen, por lo menos, Ayuntamientos con dos mil habitantes.

El fin que persigue con esa reforma el señor Moret, es que estas Corporaciones tengan suficientes recursos para su desenvolvimiento, poseyendo bienes propios, positos y otros elementos de ingreso de que antes disponían.

Los Ayuntamientos elegirán su alcalde entre los vecinos de la población, no conceptuándose indispensable que el designado para ejercer ese cargo sea concejal. Con esta medida desaparecerán los alcaldes de real orden.

También esas autoridades dejarán de intervenir en elecciones.

Las Juntas municipales ó de Asociados se compondrán de todos los concejales con doble número de contrayentes, de forma que éstos estarán siempre en mayoría.

Esas juntas entenderán de un modo directo y eficaz en los presupuestos municipales, que serán sometidos a su aprobación, pudiendo negarles su conformidad siempre que lo juzguen conveniente á los intereses comunales, pero indicando al Ayuntamiento la reforma que estimen necesaria.

Con esta innovación se restan atribuciones á las Diputaciones provinciales para dárselas á los Municipios.

Para Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y otras grandes poblaciones «que lo soliciten», habrá un régimen especial.

El señor Moret se propone presentar su proyectada reforma de la ley municipal, que tiene ya ultimada, inmediatamente que quede constituido el Congreso.

Tiempo ha, que de uno al otro extremo de la Península se clama por que la Nación se reorganice circunscribiendo la acción del Estado á los intereses nacionales, y pidiendo una amplia descentralización administrativa y económica, como remedio á los males que afligen al país.

Hay en España regiones activas, laboriosas, ávidas de adelantos y de engrandecimiento, que con la aplicación de ese sistema adelantarían rápidamente y se pondrían pronto al nivel de los pueblos más prósperos.

Reconocemos que la proyectada reforma de la ley municipal es un paso hacia la tan anhelada descentralización administrativa. Solo nos asalta un temor: que los anuncios del Gobierno queden en las mismas promesas de siempre, puestas invariablemente en labios de la Corona á la apertura de todo nuevo Parlamento.

Diez mil libras de renta

CRIANDO CARACOLES

Ya pasó el tiempo en que la cifra de conejos daba una renta de 6.000 libras. Todo cambia en este mundo. Actualmente hay quien se propone reemplazar los conejos con los caracoles. El caso es que las «caracolerías» producen más de lo que podría suponerse. Parece que hay muchos aficionados á los caracoles.

El caracol ó hélice es un molusco gasterópodo bien conocido de los hortelanos. El caracol que, según el dicho popular, lleva la casa á cuestas, «se arrastra con un pie ancho y oval; lleva en la cabeza cuatro tentáculos ó «cuernos», de los cuales los superiores y más largos, tienen en su extremidad los ojos. La boca contiene una lengua córnea muy dura y un aparato de masticación muy potente que le permite triturar los vegetales, que son su alimento exclusivo. El caracol tiene una voracidad extraordinaria; es la plaga de los huertos. El olfato de este animal es de

una extrema finura; él le guía hacia las plantas tiernas. El caracol pone sus huevos redondos aglutinados, gelatinosos, envueltos en una membrana cáscara muy fina; los deposita en los sitios húmedos, debajo de las ventanas, sobre el tallo de los vegetales. La puesta se efectúa en el espacio de uno ó dos días a razón de 60 ú 80 huevos. Los pequeños salen del huevo unos veinticinco días después; aparecen envueltos en una cáscara, muy frágil al pronto, que al contacto del aire se endurece.

La fuerza muscular de los caracoles es notable. El animal se fija en los objetos sólidos á manera de ventosa y los arrastra consigo. Generalmente puede remolcar un peso como de 70 veces el suyo. El caballo no puede arrastrar más que el doble de su propio peso. Y lo más notable es que el caracol anda á veces mal alimentado, como que puede sostener un ayuno de cerca de dos años. M. H. Aucapitaine mantuvo caracoles durante tres años y medio en luz, sin comida y casi sin aire, encerrados en una caja. Esto es mucho más que el experimento de los fakires que viven enterrados algunas semanas tan solo. En invierno el caracol se mete en algún agujero y tapa su concha con un opérculo mucoso salival y durante seis meses no prueba alimento alguno. Es piérlase completamente dispuesto en primavera y naturalmente devora como un ogro cuantas plantas frescas halla á su alcance.

M. A. berto Larba étiér d.ó hace poco interesantes noticias sobre el caracol y acerca del partido que de él puede sacarse. Las especies son numerosas. La más importante de ellas es sin disputa el hélice pomatia, ó caracol de las viñas, más conocido en Francia por caracol de Borgoña; el caracol de los matorrales, más pequeño y de color amarillo claro; el hélice m. nalis, rama de boca negra, muy común en el Mediodía y muy estimado de los marisales, que le llaman terrasan; el hélice hortensis ó caracol de los huertos, de color obscuro, etc.

Los caracoles se multiplican fácilmente y causan grandes daños; se comen las legumbres, las plantas de adorno, trepan a los árboles, cortan las ramitas tiernas y ensucian las frutas con su baba blanquecina. Para librarse de ellos hay que darles enza todas las mañanas muy temprano. Para impedir que suban á los árboles se unta el tronco á unos 50 centímetros del suelo con alquitran vegetal ó conlar. Muchos cultivadores, en vez de aplastarlos, los recojen para comerlos.

El animal es dañino, pero útil á la vez, ya que puede servir para la alimentación, sin contar con los usos medicinales bastante problemáticos en que se le emplea. Se da el jarabe de caracoles á los enquéuticos ó convalecientes y dicen que les sienta bien; se comen porque todo es posible. Como alimento tiene el caracol verdadera importancia, ya que el Consejo Municipal de París recibió hace algunos meses una petición firmada por más de 500 tratantes en caracoles, pidiendo un emplazamiento mayor en los mercados donde venden anualmente más de

talmente, y que ha contado contigo para ayudarme en la venganza? Confíandome á tí y revelando mi secreto, te doy la prueba de amor más grande que podías esperar.

Fernando creyó comprender, y se estremeció de placer. Maud consentía, puesto que le buscaba como protector natural. Si hubiera estado más sereno, hubiese comprendido que Maud se vendía, que compraba con su cuerpo un cómplice que la hacía falta; pero todo enamorado es incapaz de razonamiento. Quinsac obedecía con la docilidad de un niño sujeto á una voluntad superior. Por una vez más no se parecía Maud á sí misma; el rostro de aquella mujer era una móvil máscara que cambiaba según su capricho; endulzó la dureza de sus rasgos, apagó el fuego de su mirada, y con armoniosa voz dijo:

—Ay, amigo mío! En vos me amparo ahora; todos me han engañado y hecho traición; ya os lo he dicho otra vez: cuando me he visto sola, entregada como pasto á vuestras odiosas calumnias parisienses, sentí desfallecimiento; quise tener un hogar para consolarme, un marido para apoyarme... ¡Pobre Alfredo! No le culpo. Pero ¿cómo he podido cometer semejante falta y engañarme hasta tal punto? Es incapaz de defenderme; puesto que no sabe hacerlo en favor de sí mismo.

Ast y por rápido cambio, se hizo Maud la víctima; pero ¿víctima de quién? Tenía cuidado de no explicarse claramente, y se complacía en dejar á Quinsac en la incertidumbre y de medir bien las palabras que le llevaba suavemente á su objeto sin que él se diese cuenta de ello. Al pronto Quinsac creyó que Maud quería señalar

—Pero... ¿qué? —Pero os arreglaréis de manera que esta carta llegue por vos, no á Edmundo, sino á su mujer.

—¡Ah! Cambiaron una mirada; Quinsac comprendía ya. Corrió en silencio un minuto, que pareció un siglo y Maud: ¿Habría juzgado mal á aquel parisién vicioso, é iría á exponer repentinos escrúpulos?

—Os repito vuestras palabras, replicó Quinsac. Todo vuestro, si sois toda mía.

—Me amas, sí... exclamó Maud.

Ya no fingía; la embriaguez del triunfo se parecía á la del amor, hasta poder engañar á cualquiera.

—No tenéis derecho para dudar de ello, dijo Quinsac, porque lo que me pedis es una...

—Entendido.

—¡Maud!

—¿Y qué te importa si te adoro?

—Lo que quieras: tu servidor, tu cómplice...

—¿Por tu honor?

—¿Luego crees en él?

—¡Loco! No eres mi servidor ni mi cómplice: eres mi amante.

Con nerviosa brusquedad cubrió Quinsac de besos la frente, los ojos y los labios de Maud; ella le devolvió sus caricias con ardiente fiebre, y de pronto la sintió el caer en sus brazos.

—Me vuelves loca, exclamó Maud. Y se abandonó á él.

to Maud forcejeando. ¡Dejadme tener compasión de mí!

Se soltó bruscamente de sus brazos, y corrió al otro extremo de la alcoba; permaneció en pie é inmóvil un minuto, con la vista errática, y cayendo al fin en una butaca, rompió á llorar. Fernando se quedó estupefacto y un poco alejado. ¿Iba á escaparse aquella hermosa criatura en el momento en que creía que iba á ser suya?

Maud acababa de representar la magna escena del pudor con el arte superior que las mujeres despliegan en estas comedias íntimas. Unas cedían en seguida, y otras se rebelan después de haberse entregado á medias. Maud, que era ecléctica en la materia, no perdía nunca de vista el objetivo á que se dirigía; en su juego encontraba el enloquecer completamente á Fernando; adivinaba los pensamientos todos de aquel hombre y las contrariedades que chocaban en su cerebro. Cuando entró Quinsac á tal hora de la noche en aquel cuarto, creyó que la coqueta renunciaba á sus peligrosos juegos, y veía que después de desalentarle, fingía Maud abandonarse enteramente á su tenaz amor. Y en el momento decisivo volvía á ser dueña de sí y se arrancaba á la irresistible tentación.

¡Cuán bien conoce aquella hechicera la bestia humana! Imitado por sus fugidos espasmos y sus calculados rigores, el deseo de Fernando creció y se hizo más violento; aquí el ser sanguíneo y vicioso no razonaba ni discutía, y al sentir el cuerpo de Maud pegado al suyo, no pudo ser dueño de sí.

—¿Tú te has propuesto matarme dijo con tono alterado.

800.000 kilogramos de dichos moluscos, 800 toneladas de caracoles!

Estos caracoles comestibles llegan a París de Jura, del Ródano, de la Côte d'Or y principalmente del Aube. Así mismo se exportan al extranjero; desde hace algunos años se han mandado a América caracoles por más de 250.000 francos. Ya no todo el mundo se limita a recogerlos al azar en las viñas ó por los bosques; hay quien se los procura en criaderos especiales ó «caracoleras».

Los gastos de instalación son insignificantes y los precios de ventas muy remunerados, pues en los grandes centros llega a venderse el millar de caracoles de 12 a 20 francos.

M. Larbaelétrier hace notar que la cría de caracoles no constituye realmente una nueva industria, pues los griegos ya la practicaban Varion, Columela, Paladio y Plinio ofrecen detalles sobre la cría de caracoles. En Roma las «caracoleras» ocupaban emplazamientos considerables, cercados enteramente de agua, ya para impedir toda evasión, ya para mantener una humedad conveniente. Procurábase también a los moluscos un rocío artificial—según dice Varion—proyectando en el aire, por medio de tubos terminados en unas como peras de riego, haces líquidas que chocando sobre una piedra se exparcan por donde quiera en fina lluvia. Según Plinio, Fulvio Hirpino estableció parques de caracoles («cochlearum vivaria») en el territorio de Tarquinias; imaginó cebarlos por medio de vino cocido, barina y otras sustancias. Los caracoles cebados de Hirpino fueron muy solicitados por los gastrónomos.

El caracol se comía cocido. Petronio nos hace saber que Trimalción se hacía servir caracoles sobre una parrilla de plata. En el fondo, ayer como hoy, se tenía el caracol más bien por condimento que por alimento.

Nuestras «caracoleras» modernas no difieren mucho de la de los romanos. Se elige un terreno de naturaleza calcárea y húmedo, pues el agua es indispensable al expresado molusco; se le cerca con tablas bien cepilladas y untadas de alquitran sostenidas en el exterior por fuertes jambas. M. Rap, de Nozer, dice que se necesitan 200 metros cuadrados para sostener un millón de caracoles. A la distancia de 1 á 2 metros de la empalizada se plantan, dejando claros 2 metros, entre uno y otro, bojcs, tejos, vegetales que los caracoles no comen, pero que les sirven para refugiarse á su sombra. La «caracolera» debe establecerse de Marzo á Abril. Se ara el suelo y en tiempo algo húmedo se depositan allí los caracoles bajo una capa de musgo ó paja de 5 á 10 centímetros de espesor, que se riega euseguida.

Al influjo de la humedad y del calor, los caracoles circulan y se refugian en los bojcs ó tejos hasta el momento de ayuntarse. Para su alimento se les pone hierbas frescas, ó mejor aún, lechugas comunes ó romanas, pámpanos de vid, que se distribuyen por la tarde, pues el caracol busca su alimento sobre todo por la noche. Cuidese, también, de cultivar en la «caracolera» algunas plantas de poleo, perifollo, tomillo, menta, etc., que dan á la carne del animal sabor agradable.

Una «caracolera» de 200 metros cuadrados, completa del todo, con 10.000 caracoles adultos cuesta unos 2.000 francos. Así 10.000 caracoles producen

un millón de moluscos, que vendidos nada más que á 10 francos el 1.000, producen 10.000 francos.

Verdad es que este producto no se obtiene hasta el segundo año, pues durante el primero no excede de 4.000 francos. No importa: producido con 2.000 francos 4.000 y luego durante mucho tiempo 10.000 es un bonito rendimiento.

Y la demanda supera á la oferta. En el extranjero se cría mucho el caracol. En el Wurtemberg, en Austria, en Suiza, principalmente en el cantón de Appenzel, hay «caracoleras» muy productivas. ¡Ea pues! á criar caracoles!

ENRIQUE DE PARVILLE.

Los empréstitos del siglo XX

Los enormes presupuestos que requieren el sostenimiento de la ridícula paz armada, han obligado á las naciones á comenzar el siglo XX, con nuevos y crecidos empréstitos.

Alemania ha realizado uno de 300 millones, Inglaterra otro de 1.500 millones sin contar los nuevos impuestos que ha creado sobre carbones azúcares etc. etc; Rusia ha ultimado recientemente otro de 500 millones, y queda por realizar el de la indemnización: China, de un millar, ó 1.500 millones, esto sin contar con los que se hallan en cartera y verán la luz el día menos pensado, como el de España que anda ya retozando en la mente de nuestros ministros y los que saldrán á la superficie en cuanto se haya calmado la agitación y temporal levantado por las guerras de China y Transvaal. En efecto, no hay país en Europa ni América de poca ó de mucha importancia, que no prepare en estos momentos alguna llamada al crédito. Solo existe una diferencia entre este principio de siglo y el principio de los XVIII y XIX y es, que en aquellos se hababa de miles de francos ó libras y hoy se trata de millones ó millones por lo meaos.

Hace cien años, constituía un desastre para un país el déficit de algunos millones en su presupuesto; hoy en cambio, estado hay, como el de Inglaterra, que decide en 24 horas un empréstito de 1.500 millones, el Parlamento lo vota y al siguiente día se realiza.

He ahí, lo que nos muestra el siglo XX en sus comienzos, sin olvidar que todas las naciones están armadas hasta los dientes y gastan lo más saneado de sus recursos en prepararse para la guerra, ¡y á esto le llaman civilización! Un tren financiero con el cual se marcha vertiginosamente, no sin preguntar con inquietud, si á fuerza de cargar y de forzar la máquina, es decir, el crédito, impuestos, empréstitos, gastos públicos etc., no reventara totalmente como por desgracia parecen indicarlo las explosiones parciales que en algunos organismos se experimentan de vez en cuando, como las revueltas de Rusia, las huelgas de Francia, el malestar de Inglaterra y por fin los motines de España.

ANUNCIOS REFERENTES

EN EL HOTEL VICTORIA SE NECESITA un cocinero y un mozo de comedor. (22-6-4 p.)

SE ALQUILA Ó ARRIENDA UNA casa de dos pisos sita en Barranco grande, término municipal del Rosario, inmediata á la carretera del Estado. Darán razón en la casa núm. 5-1.º de la calle de Santa Rita, de esta ciudad. (10-6)

SE ALQUILA EL HOTEL CONS- truido recientemente calle de San Antonio núm. 2. En el mismo darán razón. (31-5)

SE ALQUILA CON MUEBLES UNA casa en Taconte, próxima a la carretera Informarán, Castillo, 30. (17-6).

SE ALQUILAN UNAS HABITACIONES amuebladas en casa alta, calle de Bencomó núm. 19.—Darán razón, S. Francisco Paula 6 (20-6-15)

SE ALQUILA EN LA LAGUNA UNA Saccosoria con estantería propia para establecimiento de comercio, en la ca a número 45 de la calle de la Carrera. Darán razón en esta Capital, calle Juan Padrón, núm. 9 y en la Laguna en la oficina de Consumos. (21-6).

SE TRASPASA CON Ó SIN EXISTENCIAS una tienda de comestibles y vinos situada en uno de los mejores sitios de esta ciudad. Informarán en esta administración. (26-6)

18 Castillo 18

Se ha recibido en este almacén por el último vapor inglés un variado surtido de piqué blancos y en colores, nuevo surtido en sedalinas labradas y lisas, primaveras blancas caladas, negras y en colores última novedad; céfitros para blusas y camisas, tules, especialidad en lienzo de hilo para sábanas, calzoncillos y camisas; white shirtig, retortas superiores, franelas de colores, telas de hilo y de algodón para mantas, mantelerías en cajas para 6 y 12 cubiertos; servilletas de hilo y en colores de fantasía; id. de algodón; toallas de hilo id. de algodón; sábanas turcas para baño; colt para colchones. Se espera en breve un espléndido surtido de encajes, pañuelos de hilo para señoras y caballeros, corbatas, alpicas, etc. etc. Se han recibido ya las SEDALINAS CANELAS color liso. Se recomienda visitar este establecimiento, pues recibe todos los artículos de última novedad. (21-6)

Blas González y González SASTRE—S Francisco, 4 Se admiten operaciones.

ANUNCIO

En el Establecimiento de D. Juan Suárez Aleman, situado en la calle de la Luz de esta Capital, se vende semilla de tomates de exprofeso para embarque por su buena forma y durés, cosechada por D. Tomás Barrios. (17-6)

Tomates para Exportación

La acreditada semilla de este fruto, cultivada en la finca de D. Julián Rodríguez Pastrana, esmeradamente escogida, se halla de venta en el establecimiento de comestibles de D. Manuel Castro Fariña, calle de Imeldo Sanfrancesco y San Francisco de Paula. (18-6)

A los Sres. Exportadores

DE FRUTOS DE TENERIFE

La antigua y tan conocida casa de comercio de Hamburgo de los Sres. Gustaf Schönfeld y Comp.ª, tienen el gusto de reiterar á sus numerosos amigos de esta isla sus servicios para la venta en consignación de tomates, plátanos y patatas, en condiciones ventajosas, pues debido á su larga experiencia en este negocio ha conseguido perfeccionar su departamento de frutos, organización ó en términos de poder obtener los mejores resultados en favor de sus clientes.

Para informes, dirigirse á su agente M. B. Coll. San José, 30.

Subasta voluntaria

El día 10 de Julio próximo, á la una de la tarde, ante el Notario Don Antonio Delgado y Castillo, calle de San Francisco núm. 13, tendrá efecto la de la casa denominada «del Barco», situada en esta Ciudad, calle del Castillo núm. 86.

Servirá de tipo para dicha subasta la cantidad de 40.000 pesetas. De las condiciones informará el expresado Notario. (25-6)

ALFRED WILLIAMS casa de cambios

Cambio de monedas de oro, y toda clase de valores extranjeros.

San José, 11 (piso principal). (30-5-2 m)

Cambio de Monedas

Se compra y cambia oro, moneda y billetes extranjeros. NICOLÁS DEHESA Calle del Castillo, núm. 64.

Molino á vapor para granos

Se vende en Valverde, isla del Hierro, una máquina moderna con poco uso.

Dirigirse á ALFRED WILLIAMS, San José, 11 Santa Cruz de Tenerife (26-4)

AVISO

Se ha trasladado el acreditado taller de grabados y armería de la calle del Sol número 61, á la calle de San José núm. 36, donde se hacen toda clase de incrustaciones de oro y plata sobre acero, imitaciones de firmas, enlace de iniciales, escudos, coronas, sellos en metal, empavonados de relojes y composuras de toda clase de armas de fuego, á precios sin competencia. (19-6-25)

CARLOS FRANQUIS Y GIL

CIRUJANO-DENTISTA

Anuncia al público su traslado á la calle del Castillo núm. 17. Horas de consulta y trabajo de 8 á 11 y de 1 á 6 tarde. (1-10-25)

ADVERTENCIA
 No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente incluso los timbres móviles correspondientes.

BAZAR FRANCÉS

NÚM. 4, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 4

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Directamente de fábrica se acaban de recibir extensos y variados surtidos en artículos de relojería, joyería, bisutería, óptica, objetos de fantasía propios para regalos, aparatos instantáneos para fotografías, camisas de novedad para la presente estación, cuellos, puños, corbatas y un completo surtido de perfumería de la

SOCIÉTÉ HYGIENIQUE DE PARÍS

fábrica premiada en la última Exposición.

Entre las inmejorables marcas para relojes de bolsillo, posee esta casa los conocidos ROSKOPF, WALTHAM, PALMIER y TAVANNES WATCH con esfera de 24 horas, como igualmente la exclusiva en estas islas de la gran fábrica de relojes de sobre mesa y pared, UNIÓN CLOCK COMPANY.

—REALIZACIÓN—

A precios extraordinarios, una existencia atrasada de sombrillas, sombreros de paja y bastones.

(26-6)

